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 جردن پیدا کنید. -با استفاده از روش گوس  X 2و   X 1  حسب بررا   X 5و   X 4و  X 3( از سه معادله و پنج مجهول زیر ،  1

2 X 1 - X 2 + 2 X 3 -  X 4 + 3 X 5 = 14 

  X 1 + 2X 2 + 3X 3 +  X 4 = 5 

  X 1 - 2 X 3 - 2 X 5 = -11 

X 1 X 2 X 3 X 4 X 5 RHS 

2 -1 2 -1 3 14 

1 2 3 1 1 5 

1 1 -2 1 -2 -11 

 کنیم میرا یکه   X 3را یکه سازی کنیم پس ابتدا  X 5و X 4و  X 3 بایست می  X 2و  X 1بر حسب  X 5و X 4و  X 3برای به دست آوردن 

  X 1   X 2   X 3   X 4   X 5 RHS 

1  
1
2

 1  
1
2

  
3
2

 7 

-2 7
2

 1 5
2

  
9
2

 -11 

3 -1 1 -1 1 4 

X 4   کنیم میرا یکه 

  X 1   X 2   X 3   X 4   X 5 RHS 

3
5

 
1
5

 1 1 3
5

 9 

 
4
5

 
7
5

 1 1  
9
5

  
32
5

 

11
5

 
2
5

 1 1  
4
5

  
12
5

 

X 5   کنیم میرا یکه 

  X 1   X 2   X 3   X 4   X 5 RHS 

9
4

 
1
2

 1 1 1 31
5

 

 
23
4

 
1
2

 1 1 1 -1 

 
11
4

  
1
2

 1 1 1 3 

 

9
4
 X 1 + 

1
2
 X 2 +  X 3 = 

31
5

         X 3 = 
31
5

    
9
4
 X 1    

1
2
 X 2 

 
23
4

X 1 + 
1
2
 X 2 +  X 4 =  1        X 4 = -1    

23
4

 X 1 -  
1
2
 X 2 

9
4
 X 1 + 

1
2
 X 2 +  X 5 = 3         X 5 = 3 +  

11
4

 X 1 +  
1
2
 X 2 
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 ( مسئله زیر را با استفاده از روش هندسی حل کنید .  2

Max Z = 5 X 1 + 2X 2  

S.t. X 1 +  X 2    11      X 1 +  X 2  = 11  

X 1 = 5    X 1 = 5  

X 1 ,  X 2    1 

 

     1
 

 = 5  ,  2
 = 5 ,     35 

 زیر را مشخص کنید . های محدودیته محدودیت اول باشد ، به طریق هندسی ناحیه مربوط به هر یک از مجموعه در صورتی که  متغیر کمکی مربوط ب

 X 1 = 5و    S 1     1  ج(   S 1     1  ب(   S 1    1  الف (

 X 1 = 1و    S 1     1       و( X 2 = 1و    S 1     1    ه( X 1 = 5و    S 1     4    د(

      X 2   1 و    X 1   1و    S 1   1 ز(

 الف و ب(

 
 

 ج(

 

 د(

 
 

 

 ه(

 

  و(

 

 ز(

 

X 1 11 1 

X 2 1 11 
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 ( مسئله زیر مفروض است  3

Max Z = 15 X 1 + 11X 2  

S.t. 2X 1 +  4X 2    44   2X 1 +  4X 2  = 44    

-X 1 +  4X 2    21    -X 1 +  4X 2  =21    

2X 1 -X 2    14         2X 1 -X 2   =14         

X 1 -  3X 2    2           X 1 -  3X 2  =2        

X 1 ,  X 2    1 

 گوشه ای موجه را مشخص کنید. های جوابالف( مسئله زیر را به روش ترسیمی حل و 

هر جواب گوشه موجه ، معادلات معرف ، جواب اساسی موجه ، و متغیر غیر اساسی مربوط به آن مشخص شده  ب( جدولی بسازید که در آن ، در مقابل

 به کمک همین اطلاعات تعیین کنید . صرفاًباشد . جواب بهینه را 

غیر اساسی را مشخص کنید که  از معادلات معرف و متغیر های هایی دستگاهگوشه غیر موجه تهیه کنید . همچنین  های جوابج( جدول مشابهی هم برای 

  کنند نمیجوابی حاصل 

[1] 2X 1 +  4X 2  = 44      2X 1 +  4X 2  = 44   

[2] -X 1 +  4X 2  =21     X 1 -  4X 2  = - 21   

      3 X 1 = 24      X 1 = 8       X 2 = 7    B( 8 , 7 )    ZB=191 

[1] 2X 1 +  4X 2  = 44      2X 1 +  4X 2  = 44   

[3] 2X 1 -  X 2  =14     -2X 1 +  X 2  = - 14   

      5 X 2 = 31        X 2 = 1       X 1 = 11    C( 11 , 1 )   Z*C=211 

[3] 2X 1 -  X 2  = 14      2X 1 -  X 2  = 14   

[4]  X 1 -  3X 2  =2     -2X 1 +  1X 2  = - 4   

      5 X 2 = 11        X 2 = 2       X 1 = 8    D( 8 , 2 )    ZD=141 

A( 1 , 5 )    ZA=51    , E( 2 , 1 )    ZE=31 

 

X 1 1 22 

X 2 11 1 

X 1 1 4 

X 2 5 1 

X 1 7 8 

X 2 1 2 

X 1 2 5 

X 2 1 1 
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Z 
متغیر های غیر 

 اساسی
 نقطه  X 1  , X 2  معادلات معرف

1 X1 , X2 

X1=1 
(1 ,1) O 

X2=1 

51 X1 , S2 
X1=1 

(1, 5) A 
-X1 + 4X2=21 

191 S1 , S2 
2X1 + 4X2=44 

(8 , 7) B 
-X1 + 4X2=21 

211 S1 , S3 
2X1 + 4X2=44 

(11 , 1) C 
2X1 - X2=14 

141 S3 , S4 
X1 - 3X2 = 2 

(8 , 2) D 
2X1 - X2=14 

31 X2 , S4 
X2=1 

(2 , 1) E 
X1 - 3X2 = 2 

 نقطه نکته این مطابق ینبنابرا. است بهینه نقطه ، باشد بهتر مجاورش موجه ای وشههر نقطه گوشه موجه که از نقاط گ C چون از نقاط مجاورش

 .بهتر است ، نقطه بهینه است

 حل کنید. سیمپلکس( مسئله زیر را به روش 4

Max Z = 1 X 1 + 8X 2     استاندارد   Max Z - 1 X 1 - 8X 2 = 1 

S.t.  4X 1 +  X 2    21           4X 1 +  X 2 + s 1 = 21 

  X 1 +  4X 2    41     X 1 +  4X 2  + s 2 = 41  

  X 1 ,  X 2    1      X 1 ,  X 2  ,  s 1  ,  s 2     1 

R.H.S s 2 s 1 X 2 X 1 Z  

1 1 1 -8 -1 1 Z 

21 1 1 1 4 1 s 1 

41 1 1 4 1 1 s 2 

81 2 1 1 -4 1 Z 

11  
1
4
 1 1 15

4
 1 s 1 

11 1
4
 1 1 1

4
 1 X 2 

272
3

 
21
15

 
11
15

 1 1 1 Z 

8
3
  

1
15

 
4
15

 1 1 1 X 1 

28
3

 
4
15

  
1
15

 1 1 1 X 2 
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 حل کنید. سیمپلکس( مسئله زیر را به روش 5

 

Max Z = 4 X 1 + 3X 2 + 1X 3   استاندارد Max Z - 4 X 1 - 3X 2 - 1X3 = 1  

S.t. 3X 1 +  X 2  + 3X 3   31     3X 1 +  X 2  + 3X 3 + s1   31  

2X 1 +  2X 2  + 3X 3   41    2X 1 +  2X 2  + 3X 3+ s2  = 41 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1    X 1 ,  X 2 ,  X 3 , s 1 ,  s 2     1 

 

 Z X 1 X 2 X 3 s 1 s 2 R.H.S 

Z 1 -4 -3 -1 1 1 1 

s 1 1 3 1 3 1 1 31 

s 2 1 2 2 3 1 1 41 

Z 1 2 -1 1 2 1 11 

X 3 1 1 
1
3

 1 
1
3

 1 11 

s 2 1 -1 1 1 -1 1 11 

Z 1 1 1 1 1 1 71 

X 3 1 
4
3

 1 1 
2
3

  
1
3

 
21
3

 

X 2 1 -1 1 1 -1 1 11 

        

 

Z*= 71 

   X*2=11 

X*3=
21
3
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 حل کنید. سیمپلکس( مسئله زیر را به روش 1

Max Z = 3 X 1 + X 2 + 3X 3    Max Z -  3 X 1 - X 2 - 3X 3 =1 

S.t. 2X 1 +  X 2  + X 3   2    2X 1 +  X 2  + X 3+ s 1 = 2 

X 1 +  2X 2  + 3X 3   5     X 1 +  2X 2  + 3X 3 + s 2 = 5  

2X 1 +  2X 2  + X 3   1    2X 1 +  2X 2  + X 3 + s 3 = 1 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1    X 1 ,  X 2 ,  X 3 , s 1 ,  s 2 ,  s 3     1 

 

R.H.S s 3 s 2 s 1 X 3 X 2 X 1 Z  

1 1 1 1 -3 -1 -3 1 Z 

2 1 1 1 1 1 2 1 s 1 

5 1 1 1 3 2 1 1 s 2 

1 1 1 1 1 2 2 1 s 3 

3 1 1 3
2
  

3
2
 

1
2
 1 1 Z 

1 1 1 1
2
 

1
2
 

1
2
 1 1 X 1 

4 1 1  
1
2
 

5
2
 

3
2
 1 1 s 2 

4 1 1 -1 1 1 1 1 s 3 

27
5

 1 3
5
 

1
5
 1 7

5
 1 1 Z 

1
5
 1  

1
5
 

3
5
 1 1

5
 1 1 X 1 

8
5
 1 2

5
  

1
5
 1 3

5
 1 1 X 3 

4 1 1 -1 1 1 1 1 s 3 

         

Z* =  
27
5

 

   X*1  =  
1
5
 

X*3=  
8
5
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 حل کنید. سیمپلکس( مسئله زیر را به روش 7

Max Z = 4 X 1 + 2X 2     Max Z = 4 X 1 + 2 2
  - 2 2

    Max Z - 4 X 1 - 2 2
  + 2 2

  =1 

S.t.  X 1    7           X 2 = 2
  -  2

    X 1    7      X 1 + s 1 = 7 

X 2    5       2
  -  2

    5      2
  -  2

   + s 2 =5 

-8X 1 +  4X 2    11   -8X 1 +  4 2
  - 4 2

      11   -8X 1 +  4 2
  - 4 2

    + s 3 =11 

X 1   1 ,  X 2  آزاد در علامت   X 1 ,   2
  ,  2

     1    X 1,   2
  ,  2

  , s 1 , s 2 , s 3     1 

 Z X 1  2
   2

   s 1 s 2 s 3 R.H.S 

Z 1 -4 -2 2 1 1 1 1 

s 1 1 1 1 1 1 1 1 7 

s 2 1 1 1 -1 1 1 1 5 

s 3 1 -8 4 -4 1 1 1 11 

Z 1 1 -2 2 4 1 1 28 

X 1 1 1 1 1 1 1 1 7 

s 2 1 1 1 -1 1 1 1 5 

s 3 1 1 4 -4 8 1 1 11 

Z 1 1 1 1 4 2 1 38 

X 1 1 1 1 1 1 1 1 7 

 2
  1 1 1 -1 1 1 1 5 

s 3 1 1 1 1 8 -4 1 41 

         

    Z* = 38 

      X*1  = 7 

X*2 =  2
  -  2

  =5-1=5 
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 .بزرگ حل کنید  M( مسئله زیر را به روش 8

Min Z = 2 X 1 + X 2      Max -Z + 2 X 1 + X 2 +MR=1 

S.t. X 1 +  X 2    111   استاندارد  X 1 +  X 2  + s 1 = 111 

X 2    71                    X 2  + s 2 = 71 

X 1  21      X 1 - s 3 + R = 21  

X 1 ,  X 2    1     X 1 ,  X 2 , s 1 , s 2 , s 3 , R     1 

 Z X 1 X 2 s 1 s 2 s 3 R R.H.S 

Z -1 2 1 1 1 1 M 1 

s 1 1 1 1 1 1 1 1 111 

s 2 1 1 1 1 1 1 1 71 

R 1 1 1 1 1 -1 1 21 

Z -1 -M+2 1 1 1 M 1 -21M 

s 1 1 1 1 1 1 1 1 111 

s 2 1 1 1 1 1 1 1 71 

R 1 1 1 1 1 -1 1 21 

Z -1 1 1 1 1 2 M-2 -41 

s 1 1 1 1 1 1 1 -1 81 

s 2 1 1 1 1 1 1 1 71 

X 1 1 1 1 1 1 -1 1 21 

         

 

   Z* = 41 

  X*1  = 21 
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 .بزرگ حل کنید  M( مسئله زیر را به روش 9

Max Z = 4 X 1 - 2X 2 + 2X 3    Max Z - 4 X 1 + 2X 2 - 2X 3 +MR1+MR2=1 

S.t. X 1 - 3 X 2    3     X 1 - 3 X 2  +S1 =  3 

2X 1 -  X 2  + X 3   11     2X 1 -  X 2  + X 3  +S2 =  11 

3X 1 +  4X 2  + X 3  24    3X 1 +  4X 2  + X 3  - S3 +R1 =  24 

X 1 -  X 3    2     X 1 -  X 3  -S4 + R2 =  2 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1    X 1 ,  X 2 ,  X 3 ,  S 1 ,  S 2 ,  S 3 ,  S 4 ,  R 1 ,  R 2     1 

 Z X 1 X 2 X 3 S 1 S 2 S 3 S 4 R 1 R 2 R.H.S 

Z 1 -4 2 -2 1 1 1 1 M M 1 

S 1 1 1 -3 1 1 1 1 1 1 1 3 

S 2 1 2 -1 1 1 1 1 1 1 1 11 

R 1 1 3 4 1 1 1 -1 1 1 1 24 

R 2 1 1 1 -1 1 1 1 -1 1 1 2 

Z 1 -4M-4 -4M+2 -2 1 1 M M 1 1 -21M 

S 1 1 1 -3 1 1 1 1 1 1 1 3 

S 2 1 2 -1 1 1 1 1 1 1 1 11 

R 1 1 3 4 1 1 1 -1 1 1 1 24 

R 2 1 1 1 -1 1 1 1 -1 1 1 2 

Z 1 1 -4M+2 -4M-1 1 1 M -3M-4 1 4M+4 -18M+8 

S 1 1 1 -3 1 1 1 1 1 1 -1 1 

S 2 1 1 -1 3 1 1 1 2 1 -2 1 

R 1 1 1 4 4 1 1 -1 3 1 -3 18 

X 1 1 1 1 -1 1 1 1 -1 1 1 2 
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Z X 1 X 2 X 3 S 1 S 2 S 3 S 4 R 1 R 2 R.H.S 

Z 1 1 -11M-11 1 4M+1 1 M M+2 1 -2 -14M+14 

X 3 1 1 -3 1 1 1 1 1 1 -1 1 

S 2 1 1 8 1 -3 1 1 -1 1 1 3 

R 1 1 1 11 1 -4 1 -1 -1 1 1 14 

X 1 1 1 -3 1 1 1 1 1 1 1 3 

Z 1 1 1 1 -2M 2M+2 M -M 1 2M -8M+21 

X 3 1 1 1 1  
1
8

 
3
8

 1 
5
8

 1  
5
8

 
17
8

 

X 2 1 1 1 1  
3
8

 
1
8

 1  
1
8

 1 
1
8

 
3
8

 

R 1 1 1 1 1 2 -2 -1 1 1 -1 8 

X 1 1 1 1 1  
1
8

 
3
8

 1  
3
8

 1 
3
8

 
33
8

 

Z 1 1 1 1 1 2 1 1 M M 21 

X 3 1 1 1 1 1 
1
4

  
1
11

 
11
11

 
1
11

  
11
11

 
21
8

 

X 2 1 1 1 1 1  
1
4

  
3
11

 
1
11

 
3
11

  
1
11

 
15
8

 

S 1 1 1 1 1 1 -1  
1
2

 
1
2

 
1
2

  
1
2

 4 

X 1 1 1 1 1 1 
1
4

  
1
11

  
5
11

 
1
11

 
5
11

 
37
8

 

            

 

    Z* = 38 

         X*1  = 
37
8

 

    X*2=
15
8

 

    X*3=
21
8
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 .بزرگ حل کنید  M( مسئله زیر را به روش 11

Max Z = 4 X 1 + 3X 2 + 7X 3                                                                                        Max Z - 4 X 1 - 3X 2 - 7X 3 + MR=1 

S.t.  2X 1 +  X 2  + 3X 3   121        2X 1 +  X 2  + 3X 3 + s 1  = 121  

X 1 +  3X 2  + 2X 3 =121      X 1 +  3X 2  + 2X 3 +R =121 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1      X 1 ,  X 2 ,  X 3 , s 1  , R    1 

 

 Z X 1 X 2 X 3 s 1 R R.H.S 

Z 1 -4 -3 -7 1 M 1 

s 1 1 2 1 3 1 1 121 

R 1 1 3 2 1 1 121 

Z 1 -M-4 -3M-3 -2M-7 1 1 -121M 

s 1 1 2 1 3 1 1 121 

R 1 1 3 2 1 1 121 

Z 1 -3 1 -5 1 1 121 

s 1 1 
5
3

 1 
7
3

 1  
1
3

 81 

X 2 1 
1
3

 1 
2
3

 1 
1
3

 41 

Z 1 
4
7
 1 1 

15
7

  
5
7

 
2141

7
 

X 3 1 
5
7
 1 1 

3
7

  
1
7

 
241
7

 

X 2 1  
1
7

 1 1  
2
7

 
3
7

 
121
7

 

        

      Z* =  
2141

7
 = 291142 

                        X*2  = 
121
7

 = 17114 

       X*3 =  
241
7

 =  34128 
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 .بزرگ حل کنید  M( مسئله زیر را به روش 11

Min Z = 21 X 1 + 15X 2                                                           Max -Z + 21 X 1 + 15X 2 +MR1  + MR2 =1  

S.t. 2X 1 +  X 2    5     2X 1 +  X 2   - s 1 + R 1 =  5 

-3X 1 +  2X 2    3     -3X 1 +  2X 2  + s 2 = 3 

X 1 +  X 2    3     X 1 +  X 2     - s 3 + R 2 =   3 

X 1 ,  X 2    1     X 1 ,  X 2 , s 1 ,  s 2 , s 3 ,  R 1  ,  R 2     1 

 Z X 1 X 2 s 1 s 2 s 3 R 1 R 2 R.H.S 

Z -1 21 15 1 1 1 M M 1 

R 1 1 2 1 -1 1 1 1 1 5 

s 1 1 -3 2 1 1 1 1 1 3 

R 2 1 1 1 1 1 -1 1 1 3 

Z -1 -3M+21 -2M+15 M 1 M 1 1 -8M 

R 1 1 2 1 -1 1 1 1 1 5 

s 1 1 -3 2 1 1 1 1 1 3 

R 2 1 1 1 1 1 -1 1 1 3 

Z -1 1  
1
2
M+5  

1
2
M+11 1 M 

3
2
M-11 1  

1
2
M-51 

X 1 1 1 
1
2

  
1
2

 1 1 
1
2

 1 
5
2

 

s 1 1 1 
7
2

  
3
2

 1 7 
3
2

 1 
21
2

 

R 2 1 1 
1
2

 
1
2

 1 -1  
1
2

 1 
1
2

 

Z -1 1 1 5 1 11 M-5 M-11 -55 

X 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 

s 1 1 1 1 -5 1 7 5 -7 7 

X 2 1 1 1 1 1 -2 -1 2 1 

          

 

    Z*= 55   ,  X*1=2  ,  X*2=1 
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Max Z = 2 X 1 + 3X 2 - 5X 3                                          Max Z - 2 X 1 - 3X 2 + 5X 3 + MR1+MR2 =1  

S.t. X 1 +  X 2  + X 3 = 7    X 1 +  X 2  + X 3 + R 1 =   7 

2X 1 -  5X 2  + X 3   11   2X 1 -  5X 2  + X 3 - s + R 2 =    11 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1   X 1 ,  X 2 ,  X 3 , s ,  R 1 ,  R 2     1 

 

 Z X 1 X 2 X 3 s R 1 R 2 R.H.S 

Z 1 -2 -3 5 1 M M 1 

R 1 1 1 1 1 1 1 1 7 

R 2 1 2 -5 1 -1 1 1 11 

Z 1 -3M-2 4M-3 -2M+5 M 1 1 -17M 

R 1 1 1 1 1 1 1 1 7 

R 2 1 2 -5 1 -1 1 1 11 

Z 1 1  
7
2
M-8  

1
2
M+1  

1
2
M-1 1 1 -2M+11 

R 1 1 1 
7
2

 
1
2

 
1
2

 1  
1
2

 2 

X 1 1 1  
5
2

 
1
2

  
1
2

 1 
1
2

 5 

Z 1 1 1 
51
7

 
1
7

 M+ 
11
7

  
1
2
M- 

8
7
 

112
7

 

X 2 1 1 1 
1
7

 
1
7

 
2
7

  
1
7

 
4
7

 

X 1 1 1 1 
1
7

  
1
7

 
5
7

 
1
7

 
45
7

 

         

      Z* =  
112
7

 = 14157 

                        X*1  = 
45
7

 = 1142 

       X*2 =  
4
7
 =  1157 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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 کنید .( مسئله زیر را به روش دو مرحله ای حل 13

Max Z = 5 X 1 - 1X 2 - 7X 3                           Max Z = 5 X 1 - 1X 2 - 7X 3                                                                  Max Z = 5 X 1 - 1X 2 - 7X 3 

     Min W = R1 +R2     Max  -W + R1 +R2 =1 

S.t. X 1 +  5X 2  - 3X 3     15  X 1 +  5X 2  - 3X 3 – s1 + R 1 =15   X 1 +  5X 2  - 3X 3 – s1 + R 1 =15 

5X 1 -  1X 2  + 11X 3   21       5X 1 -  1X 2  + 11X 3 + s2  = 21             5X 1 -  1X 2  + 11X 3 + s2  = 21 

X 1 +  X 2  + X 3   5  X 1 +  X 2  + X 3 + R 2   5    X 1 +  X 2  + X 3 + R 2   5 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1  X 1 ,  X 2 ,  X 3 , s1  ,  s2 ,  R 1 ,  R 2     1    

 W X 1 X 2 X 3 s 1 s 2 R 1 R 2 R.H.S 

W -1 1 1 1 1 1 1 1 1 

R 1 1 1 5 -3 -1 1 1 1 15 

s 2 1 5 -1 11 1 1 1 1 21 

R 2 1 1 1 1 1 1 1 1 5 

W -1 -2 -1 2 1 1 1 1 21 

R 1 1 1 5 -3 -1 1 1 1 15 

s 2 1 5 -1 11 1 1 1 1 21 

R 2 1 1 1 1 1 1 1 1 5 

W -1  
4
5

 1  
8
5

  
1
5

 1  
1
5

 1 -2 

X 2 1 
1
5

 1  
3
5

  
1
5

 1 
1
5

 1 3 

s 2 1 
31
5

 1 
32
5

  
1
5

 1  
1
5

 1 38 

R 2 1 
4
5

 1 
8
5

 
1
5

 1 
1
5

 1 2 

W -1 1 1 1 1 1 -1 1 1 

X 2 1 
1
2

 1 1  
1
8

 1 
11
41

 
3
8

 
15
4

 

s 2 1 3 1 1 -2 1 -2 -4 31 

X 3 1 
1
2

 1 1 
1
8

 1 
1
8

 
5
8

 
5
4

 

          

 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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 Z X 1 X 2 X 3 s 1 s 2 R.H.S 

Z 1 -5 1 7 1 1 1 

X 2 1 
1
2

 1 1  
1
8

 1 
4
15

 

s 2 1 3 1 1 -2 1 31 

X 3 1 
1
2

 1 1 
1
8

 1 
5
4

 

Z 1  
23
2

 1 1  
1
8

 1  
125
4

 

X 2 1 
1
2

 1 1  
1
8

 1 
15
4

 

s 2 1 3 1 1 -2 1 31 

X 3 1 
1
2

 1 1 
1
8
 1 

5
4

 

Z 1 1 1 23 
11
4

 1  
5
2

 

X 2 1 1 1 -1  
1
4

 1 
5
2

 

s 2 1 1 1 -1 
11
4

 1 
45
2

 

X 1 1 1 1 2 
1
4

 1 
5
2

 

        

      Z* =   
5
2
  

         X*1  = 
5
2
   

       X*2 =  
5
2
  

 ( مسئله زیر را به روش دو مرحله ای حل کنید .14

Max Z =  X 1 + X 2                                        Max Z =  X 1 + X 2                                          Max Z -  X 1 - X 2 = 1 

        Min W = R    Min –W +R=1 

S.t. 3X 1 +  2X 2      21  3X 1 +  2X 2  + s1 =21   3X 1 +  2X 2  + s1 =21 

2X 1 +  3X 2      21   2X 1 +  3X 2  + s2 =21    2X 1 +  3X 2  + s2 =21 

X 1 +  21X 2      2   X 1 +  21X 2  – s3 + R  =   2   X 1 +  21X 2  – s3 + R  =   2 

X 1 ,  X 2     1   X 1 ,  X 2 , s1  ,  s2 ,  s 3 ,  R      1  X 1 ,  X 2 , s1  ,  s2 ,  s 3 ,  R      1 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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 W X 1 X 2 s 1 s 2 s 3 R R.H.S 

W -1 1 1 1 1 1 1 1 

s 1 1 3 2 1 1 1 1 21 

s 2 1 2 3 1 1 1 1 21 

R 1 1 2 1 1 -1 1 2 

W -1 -1 -2 1 1 1 1 -2 

s 1 1 3 2 1 1 1 1 21 

s 2 1 2 3 1 1 1 1 21 

R 1 1 2 1 1 -1 1 2 

W -1 1 1 1 1 1 1 1 

s 1 1 2 1 1 1 1 -1 18 

s 2 1 1
2

 1 1 1 3
2

  
3
2

 17 

X 2 1 1
2

 1 1 1  
1
2

 
1
2

 1 

         

 

 

 Z X 1 X 2 s 1 s 2 s 3 R.H.S 

Z 1 -1 -1 1 1 1 1 

s 1 1 2 1 1 1 1 18 

s 2 1 1
2

 1 1 1 3
2

 17 

X 2 1 1
2

 1 1 1  
1
2

 1 

Z 1  
1
2

 1 1 1  
1
2

 1 

s 1 1 2 1 1 1 1 18 

s 2 1 1
2

 1 1 1 3
2

 17 

X 2 1 1
2

 1 1 1  
1
2

 1 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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Z 1 1 1 1 1 -1 2 

s 1 1 1 -4 1 1 3 14 

s 2 1 1 -1 1 1 2 11 

X 1 1 1 2 1 1 -1 2 

Z 1 1  
1
3

 
1
3

 1 1 21
3

 

s 3 1 1  
4
3

 
1
3

 1 1 14
3

 

s 2 1 1 5
3

  
2
3

 1 1 21
3

 

X 1 1 1 2
3

 
1
3

 1 1 21
3

 

Z 1 1 1 1
5
 

1
5
 1 8 

s 3 1 1 1 13
15

 
4
5

 1 11 

X 2 1 1 1  
2
5

 
3
5

 1 4 

X 1 1 1 1 3
5

  
2
5

 1 4 

        

      Z* = 8 

         X*1  =4   

       X*2 =  4 

 ( مسئله زیر را به روش دو مرحله ای حل کنید .15

Min Z = - X 1 + 2X 2 - 3X 3                                          Min Z = - X 1 + 2X 2 - 3X 3                                          Max - Z  - X 1 + 2X 2 - 3X 3 = 1  

     Min W =  R 1+ R 2+ R 3   Max -W   R 1+ R 2+ R 3 = 1 

S.t. X 1 +  X 2  + X 3     1  X 1 +  X 2  + X 3+ R 1     1  X 1 +  X 2  + X 3+ R 1     1 

-X 1 +  X 2  + 2X 3   4   -X 1 +  X 2  + 2X 3 + R 2   4   -X 1 +  X 2  + 2X 3 + R 2   4 

2  X 2  + 3X 3   11  2 X 2  + 3X 3+ R 3    11   2 X 2  + 3X 3+ R 3    11 

X 3   2    X 3 + s1 = 2    X 3 + s1 = 2 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1       X 1 ,  X 2 ,  X 3 , s1  , R1 ,  R 2 ,  R 3    1 

 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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R.H.S R 3 R 2 R 1 s 1 X 3 X 2 X 1 W  

1 1 1 1 1 1 1 1 -1 W 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 R 1 

4 1 1 1 1 2 1 -1 1 R 2 

11 1 1 1 1 3 2 1 1 R 3 

2 1 1 1 1 1 1 1 1 s 1 

-21 1 1 1 1 -1 -4 1 -1 W 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 R 1 

4 1 1 1 1 2 1 -1 1 R 2 

11 1 1 1 1 3 2 1 1 R 3 

2 1 1 1 1 1 1 1 1 s 1 

-8 1 1 1 1 1 -4 1 1 W 

4 1 1 1 -1 1 1 1 -1 R 1 

1 1 1 1 -2 1 1 -1 1 R 2 

4 1 1 1 -3 1 2 1 1 R 3 

2 1 1 1 1 1 1 1 1 X 3 

-8 1 4 1 -2 1 1 -4 1 W 

4 1 -1 1 1 1 1 2 -1 R 1 

1 1 1 1 -2 1 1 -1 1 X 2 

4 1 -2 1 1 1 1 2 1 R 3 

2 1 1 1 1 1 1 1 1 X 3 

1 2 1 1 1 1 1 1 -1 W 

1 -1 1 1 1 1 1 1 1 R 1 

2 1
2
 1 1  

1
2
 1 1 1 1 X 2 

2 1
2
 -1 1 1

2
 1 1 1 1 X 1 

2 1 1 1 1 1 1 1 1 X 3 

          

 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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R.H.S S 1 X 3 X 2 X 1 Z  

1 1 -3 2 -1 -1 Z 

2  
3
2
 1 1 1 1 X 1 

2 1
2
 1 1 1 1 X 2 

2 1 1 1 1 1 X 3 

4 13
2

 1 1 1 -1 Z 

2  
3
2
 1 1 1 1 X 1 

2 1
2
 1 1 1 1 X 2 

2 1 1 1 1 1 X 3 

        

      Z* = 4 

         X*1  =2   

       X*2 =  2 

       X*3 =  2 

 

 

 ( مسئله زیر را به روش دو مرحله ای حل کنید .11

Max Z =  X 1 + 5X 2 + 3X 3                                         Max Z -  X 1 - 5X 2 - 3X 3 =1                          Max Z -  X 1 - 5X 2 - 3X 3 =1  

     Min W =  R 1+ R 2   Max -W +  R 1+ R 2  =1 

S.t. X 1 +  2X 2  + X 3     3   X 1 +  2X 2  + X 3 + R 1  3   X 1 +  2X 2  + X 3 + R 1  3 

2X 2  - X 3   4   2X 2  - X 3 + R 2  4   2X 2  - X 3 + R 2  4 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1       X 1 ,  X 2 ,  X 3 ,  R 1 ,  R 2    1 

 

 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  

 

  صفحه21  
 Website :http://Rasad-ATU.ir/  E-Mail : Info@Rasad-ATU.ir 

 

 W X 1 X 2 X 3 R 1 R 2 R.H.S 

W -1 1 1 1 1 1 1 

R 1 1 1 2 1 1 1 3 

R 2 1 1 2 -1 1 1 4 

W -1 -1 -4 1 1 1 -7 

R 1 1 1 2 1 1 1 3 

R 2 1 1 2 -1 1 1 4 

W -1 1 1 2 2 1 -1 

X 2 1 1
2

 1 1
2

 
1
2

 1 3
2

 

R 2 1 -1 1 -2 -1 1 1 

        

 

  باشد یممسئله فاقد منطقه موجه  

 

 

 

 

 ( مسئله زیر را به روش دو مرحله ای حل کنید .17

Min Z =  X 1 + X 2 + X 3                                                 Min -Z =  -X 1 - X 2 - X 3                                                  Max -Z + X 1 + X 2 + X 3 =1  

Min W =  R 1+ R 2   Max -W  + R 1+ R 2 = 1   

S.t. 2X 1 -  X 2  + X 3     2   2X 1 -  X 2  + X 3 + R 1      2   2X 1 -  X 2  + X 3 + R 1      2 

4X 1 +  X 2  + X 3   1  4X 1 +  X 2  + X 3 + R 2    1  4X 1 +  X 2  + X 3 + R 2    1 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1       X 1 ,  X 2 ,  X 3 ,  R 1 ,  R 2    1 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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 W X 1 X 2 X 3 R 1 R 2 R.H.S 

W -1 1 1 1 1 1 1 

R 1 1 2 -1 1 1 1 2 

R 2 1 4 1 1 1 1 1 

W -1 -1 1 -2 1 1 -8 

R 1 1 2 -1 1 1 1 2 

R 2 1 4 1 1 1 1 1 

W -1 1 -3 1 3 1 -2 

X 1 1 1  
1
2

 
1
2

 
1
2

 1 1 

R 2 1 1 3 -1 -2 1 2 

W -1 1 1 1 1 1 1 

X 1 1 1 1 1
3

 
1
1

 
1
1

 
4
3

 

X 2 1 1 1  
1
3

  
2
3

 
1
3

 
2
3

 

       

 

 

 

 Z X 1 X 2 X 3 R.H.S 

Z -1 1 1 1 1 

X 1 1 1 1 1
3

 
4
3

 

X 2 1 1 1  
1
3

 
2
3

 

Z -1 1 1 1 -2 

X 1 1 1 1 1
3

 
4
3

 

X 2 1 1 1  
1
3

 
2
3

 

      

    Z*= 2   ,  X*1= 
4
3
  ,  X*2 = 

2
3
 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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 مقایسه کنید بزرگ و روش ترسیمی حل و جداول سیمپلکس دو روش اول را با هم و با روش ترسیمی   M( مسئله زیر را به روش دو مرحله ای ، روش 18

Min Z =  X 1 + 2X 2  

S.t. 4X 1 +  1X 2      24       4X 1 +  1X 2  = 24   

-2X 1 +  2X 2    4        - 2X 1 +  2X 2  = 4    

X 1 ,  X 2    1 

 

 

[1] 4X 1 +  1X 2  = 24        4X 1 +  1X 2  = 24     

[2] - 2X 1 +  2X 2  = 4     -4X 1 + 4X 2  = 8   

      11 X 2 = 32        X 2 = 312       X 1 = 112 

A(1 , 4 )   ZA = 8       , B(1.2   ,  312 )   ZB = 711      , A(1 , 2 )   ZA = 4   ,  

Min Z =  X 1 + 2X 2   Max -Z +  X 1 + 2X 2 +MR=1 

S.t. 4X 1 +  1X 2      24   4X 1 +  1X 2  + s 1 = 24 

-2X 1 +  2X 2    4   -2X 1 +  2X 2   – s 2 + R  =    4 

X 1 ,  X 2    1   X 1 ,  X 2 , S 1 ,  S 2 , R    1 

 Z X 1 X 2 S 1 S 2 R R.H.S 

Z -1 1 2 1 1 M 1 

S 1 1 4 1 1 1 1 24 

R 1 -2 2 1 -1 1 4 

Z -1 2M+1 -2M+2 1 M 1 -4M 

S 1 1 4 1 1 1 1 24 

R 1 -2 2 1 -1 1 4 

Z -1 3 1 1 1 -1 -4 

S 1 1 11 1 1 4 -3 12 

X2 1 -1 1 1  
1
2

 
1
2

 2 

        
 

X 1 1 1 

X 2 4 1 

X 1 1 1 

X 2 2 3 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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Min Z =  X 1 + 2X 2   Max -Z +  X 1 + 2X 2 =1 

Min W = R     Max –W +R = 1 

S.t. 4X 1 +  1X 2      24   4X 1 +  1X 2  + s 1 = 24 

-2X 1 +  2X 2    4   -2X 1 +  2X 2   – s 2 + R  =    4 

X 1 ,  X 2    1   X 1 ,  X 2 , S 1 ,  S 2 , R    1 

 W X 1 X 2 S 1 S 2 R R.H.S 

W -1 1 1 1 1 1 1 

S 1 1 4 1 1 1 1 24 

R 1 -2 2 1 -1 1 4 

W -1 2 -2 1 1 1 -4 

S 1 1 4 1 1 1 1 24 

R 1 -2 2 1 -1 1 4 

W -1 1 1 1 1 1 1 

S 1 1 11 1 1 4 -3 12 

X 2 1 -1 1 1  
1
2

 
1
2

 2 

        

 

 Z X 1 X 2 S 1 S 2 R.H.S 

Z -1 1 2 1 1 1 

S 1 1 11 1 1 4 12 

X 2 1 -1 1 1  
1
2

 2 

Z -1 3 1 1 1 -4 

S 1 1 11 1 1 4 12 

X 2 1 -1 1 1  
1
2

 2 

        

    Z*= 4   ,  X*2 = 2 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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به عنوان یک جواب   X3و   Rنمایش دهید و آن را با استفاده از   R در نظر بگیرید . متغیر مصنوعی مربوط به محدودیت دوم را با مجدداًرا  11( مسئله 19

 د.ابتدایی حل کنی

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( مسئله زیر را حل و در صورت داشتن حالت خاص ، آن را مشخص کنید.21

Max Z =  2X 1 + 3X 2                                                         Max Z -  2X 1 - 3X 2 + MR = 1  

S.t. X 1 +  X 2      3    X 1 +  X 2   -S1 +R =  3 

X 1 -  2X 2    4   X 1 -  2X 2  +S2  =4 

X 1 ,  X 2    1   X 1 ,  X 2 ,  S 1 ,  S 2 ,  R    1 

 Z X 1 X 2 S 1 S 2 R R.H.S 

Z 1 -2 -3 1 1 M 1 

R 1 1 1 -1 1 1 3 

S 2 1 1 -2 1 1 1 4 

Z 1 -M-2 -M-3 M 1 1 -3M 

R 1 1 1 -1 1 1 3 

S 2 1 1 -2 1 1 1 4 

Z 1 1 1 -3 1 M+3 9 

X 2 1 1 1 -1 1 1 3 

S 2 1 3 1 -2 1 2 11 

        

 دارای حالت منطقه موجه نامحدود و جواب بهینه نامحدود



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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 ( مسئله زیر را به روش سیمپلکس حل کنید.21

Max Z = 3X 1 + 2X 2 + X 3                                                        X 1 =  1
  -   1

  
                                   Max Z = 3  1

  - 3  1
   + 2X 2 + X 3  

S.t. 2X 1 +  5X 2  + 3X 3     12                    2 1
  -  2  1

   +  5X 2  + 3X 3  + S1 = 12  

1X 1 +  8X 2     22                1 1
  - 1  1

   +  8X 2   + S2 =  22 

X 1  علامت آزاد در , X 2 ,  X 3    1      1
  ,   1

   ,  X 2 ,  X 3    1 

 

 Z  1
   1

   X 2 X 3 S 1 S 2 R.H.S 

Z 1 -3 3 -2 -1 1 1 1 

S 1 1 2 -2 5 1 1 1 12 

S 2 1 1 -1 8 1 1 1 22 

Z 1 1 1 2 -1 1 1
2

 11 

S 1 1 1 1 7
3

 1 1  
1
3

 
14
3

 

 1
  1 1 -1 4

3
 1 1 1

1
 

11
3

 

Z 1 1 1 13
3

 1 1 1
1

 
47
3

 

X 3 1 1 1 7
3

 1 1  
1
3

 
14
3

 

 1
  1 1 -1 4

3
 1 1 1

1
 

11
3

 

         

 

 

      Z* = 4 

         X*3  = 
14
3

  

       X* 1 =  1
  -   1

    =  
11
3

   - 1 = 
11
3

 

 

 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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 صورت وجود حالت خاص ، آن را مشخص کنید . در ه زیر را به روش سیمپلکس حل و (مسئل22

Max Z =  4X 1 -2 X 2 + 1X 3                                                                 Max Z -  4X 1 +2 X 2 - 1X 3 + MR=1  

S.t. 2X 1+  X 2  + 3X 3     31     2X 1+  X 2  + 3X 3 +R     31  

5X 1 -X 3   2      5X 1 -X 3 +S = 2 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1    X 1 ,  X 2 ,  X 3 ,  S ,  R    1 

 Z X 1 X 2 X 3 S R R.H.S 

Z 1 -4 2 -1 1 M 1 

R 1 2 1 3 1 1 31 

S 1 5 1 -1 1 1 2 

Z 1 -2M-4 -M+2 -3M-1 1 1 -31M 

R 1 2 1 3 1 1 31 

S 1 5 1 -1 1 1 2 

Z 1   1   4 1 1 M+2 72 

X 3 1 2
3

 
1
3

 1 1 1
3

 12 

S 1 17
3

 
1
3

 1 1 1
3

 14 

        

 

  باشد میمسئله دارای حالت خاص جواب بهینه چندگانه  . 

 

 

 

 

 

 

 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  
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 صورت وجود حالت خاص ، آن را مشخص کنید . در مسئله زیر را به روش سیمپلکس حل و  (23

Max Z =  3X 1 +1 X 2                                           Max Z -  3X 1 -1 X 2  =1  

S.t. -X 1+  2X 2     12   -X 1+  2X 2  + s1 = 12 

2X 1 +4X 2   14   2X 1 +4X 2  + s2 =  14 

X 1 ,  X 2    1   X 1 ,  X 2 ,  s 1 ,  s 2    1 

 

 Z X 1 X 2 s 1 s 2 R.H.S 

Z 1 -3 -1 1 1 1 

s 1 1 -1 2 1 1 12 

s 2 1 2 4 1 1 14 

Z 1    1     1 1 3
2
 21 

s 1 1 -2 1 1  
1
2

 5 

X 2 1 1
2

 1 1 1
4

 
7
2

 

       

 

  باشد می جواب بهینه چندگانهحالت خاص دارای مسئله  . 
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  ( مسئله زیر را در نظر بگیرید . 24

Max Z =  3X 1 + X 2                                                        Max Z =  3X 1 + X 2  

S.t. X 1+ 2 X 2     5      X 1+ 2 X 2   + s1 = 5 

X 1+  X 2  - X 3    2     X 1+  X 2  - X 3  + s2 = 2 

7X 1+  3X 2  - 5X 3    21    7X 1+  3X 2  - 5X 3  + s3 = 21 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1    X 1 ,  X 2 ,  X 3 ,  S 1 ,  S2 ,  S 3    1 

 نشان دهید که این مسئله دارای جواب بهینه تبهگن است.

 Z X 1 X 2 X 3 S 1 S 2 S 3 R.H.S 

Z 1 -3 -1 1 1 1 1 1 

S 1 1 1 2 1 1 1 1 5 

S 2 1 1 1 -1 1 1 1 2 

S 3 1 7 3 -5 1 1 1 21 

Z 1 1 2 -3 1 3 1 1 

S 1 1 1 1 1 1 -1 1 3 

X 1 1 1 1 -1 1 1 1 2 

S 3 1 1 -4 2 1 -7 1 1 

Z 1 1 5 1 3 1 1 15 

X 3 1 1 1 1 1 -1 1 3 

X 1 1 1 2 1 1 1 1 5 

S 3 1 1 -1 1 -2 -5 1 1 

         

 

 .باشد میمسئله  دائمدر جدول آخر نشان دهنده تباهیدگی  S3صفر شدن مقدار 

    Z*= 15   ,  X* 1 =   5 ,  X* 3 =  3  
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 گیرید .( مسئله زیر را در نظر ب25

Max Z =  3X 1 + 2X 2 +  3X 3                                       Max Z -  3X 1 - 2X 2 -  3X 3 + MR=1  

S.t. 2X 1+  X 2  + X 3    2          2X 1+  X 2  + X 3  + S1 =  2  

3X 1+  4X 2  +2X 3    8       3X 1+  4X 2  +2X 3  -S2 + R =  8 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1        X 1 ,  X 2 ,  X 3 ,  S 1 ,  S 2 ,  R    1 

بزرگ نشان دهید که جواب بهینه شامل یک متغیر مصنوعی اساسی است که مقدار آن صفر است . از  آنجا نتیجه بگیرید که یک  Mبا استفاده از روش 

 اساسی موجه بهینه وجود دارد بجوا

 Z X 1 X 1 X 1 S 1 S 1 R R.H.S 

Z 1 -3 -2 -3 1 1 M 1 

S 1 1 2 1 1 1 1 1 2 

R 1 3 4 2 1 -1 1 8 

Z 1 -3M-3 -4M-2 -2M-3 1 M 1 -8M 

S 1 1 2 1 1 1 1 1 2 

R 1 3 4 2 1 -1 1 8 

Z 1 5M+1 1 2M-1 4M+4 5M+4 1 4 

X 2 1 2 1 1 1 1 1 2 

R 1 -5 1 -2 -4 -1 1 1 

         

      Z* = 4 

          X*2  =  2   
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جداول مربوط به بزرگ حل شده است . اگر این مسئله به روش دو مرحله ای حل شود ،   M(مسئله زیر یک مسئله برنامه ریزی خطی است که به روش  21

 مرحله اول را با استفاده از حل ارائه شده در زیر بنویسید .

 Z X 1 X 2 X 3 s R 1 R 2 R.H.S 

Z 1 -2 -3 5 1 M M 1 

R 1 1 1 1 1 1 1 1 7 

R 2 1 2 -5 1 -1 1 1 11 

Z 1 -3M-2 4M-3 -2M+5 M 1 1 -17M 

R 1 1 1 1 1 1 1 1 7 

R 2 1 2 -5 1 -1 1 1 11 

Z 1 1  
7
2
M-8  

1
2
M+1  

1
2
M-1 1 1 -2M+11 

R 1 1 1 7
2

 
1
2

 
1
2

 1  
1
2

 2 

X 1 1 1  
5
2

 
1
2

  
1
2

 1 1
2

 5 

Z 1 1 1 51
7

 
1
7

 M+ 
11
7

  
1
2
M- 

8
7
 112

7
 

X 2 1 1 1 1
7

 
1
7

 
2
7

  
1
7

 
4
7

 

X 1 1 1 1 1
7

  
1
7

 
5
7

 
1
7

 
45
7

 

 

 W X 1 X 2 X 3 s R 1 R 2 R.H.S 

W -1 1 1 1 1 1 1 1 

R 1 1 1 1 1 1 1 1 7 

R 2 1 2 -5 1 -1 1 1 11 

W -1 -3 4 -2 1 1 1 -17 

R 1 1 1 1 1 1 1 1 7 

R 2 1 2 -5 1 -1 1 1 11 

W -1 1  
7
2

  
1
2

  
1
2

 1 3
2

 -2 

R 1 1 1 7
2

 
1
2

 
1
2

 1  
1
2

 2 

X 1 1 1  
5
2

 
1
2

  
1
2

 1 1
2

 5 

W -1 1 1 1 1 1 1 1 

X 2 1 1 1 1
7

 
1
7

 
2
7

  
1
7

 
4
7

 

X 1 1 1 1 1
7

  
1
7

 
5
7

 
1
7

 
45
7
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 Z X 1 X 2 X 3 s R.H.S 

Z 1 -2 -3 5 1 1 

X 2 1 1 1 1
7

 
1
7

 
4
7

 

X 1 1 1 1 1
7

  
1
7

 
45
7

 

Z 1 1 1 51
7

 
1
7

 
112
7

 

X 2 1 1 1 1
7

 
1
7

 
4
7

 

X 1 1 1 1 1
7

  
1
7

 
45
7

 

       

  

 

 

 ای حد بالایی هستند ، حل کنید.که دار ییرهایمتغ حذف( مسئله زیر را با 27

Max Z =  7X 1 + 5X 2  

S.t. 

4X 1+  3X 2     2411 

X 1+  
1
2
  X 2     751 

X 1 -  X 2     1 

X 1    111 

X 1 ,  X 2 ,  X 3    1 

 راهنمایی : تغییر متغیر های زیر را برای حل اعمال کنید

y 2 =X 2 - X 1 

 

 y 1 =X 1 - 111 و

 

 

 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی تألیف  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  3تمارین فصل حل  

 

  صفحه32  
 Website :http://Rasad-ATU.ir/  E-Mail : Info@Rasad-ATU.ir 

 

 زیر را در نظر بگیرید ( مسئله  28

Max Z =  2X 1 - 3X 2 - 1X 3 + 5X 4                                              Max Z -  2X 1 +3X 2 + 1X 3 - 5X 4  = 1  

S.t. 8X 1+  4X 2  + 2X 3 + 1X 4    241    8X 1+  4X 2  + 2X 3 + 1X 4  +S  =241 

X 1,  X 2  ,X 3 ,X 4    1    X 1,  X 2  ,X 3 ,X 4 , S     1 

 الف( مسئله را بدون استفاده از روش سیمپلکس حل کنید.)راهنمایی : چون مسئله یک محدودیت دارد ، یک متغیر اساسی خواهد داشت .(

 ب( درستی روش بند الف را با حل مجدد مسئله به روش سیمپلکس بررسی کنید.

 

  غیر اساسی خواهد داشت. محدودیت دارد ، یک مت بهپاسخ الف( چون مسئله 

 مقداری غیر از صفر را اختیار کند توان میبنابراین تنها یک متغیر است که 

به خاطر ضرایب منفی در تابع هدف)همچنین ضریب مثبت در محدودیت( ،  X3و  X2است ، مقادیر متغیرهای  Zاز آنجا که مسئله به دنبال حداکثر کردن  

 صفر خواهند بود. 

که در این  کند میرا اختیار  31مقدار   X1باید صفر شود، که در این صورت طبق معادله محدودیت   X4متغیر اساسی ما باشد مقدار   X1  در صورتی که

    خواهد بود.   Z= 11صورت 

8X 1+ 4X 2 + 2X 3 + 1X 4 +S =241    X1=31 

را اختیار  41مقدار   تواند میحداکثر  X4، که در این صورت طبق معادله محدودیت باید صفر شود  X1متغیر اساسی ما باشد مقدار   X4اما در صورتی که 

 خواهد بود . Z=211  کند که در این صورت 

8X 1+ 4X 2 + 2X 3 + 1X 4 +S =241    X4=41 

 بنابراین جواب بهینه در نقطه ای است که :

Z*= 11  

X1=1 

X2=1 

X3=1 

X4=41 

 

0 0 0 0 

0 0 0 0 
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 Z X 1 X 2 X 3 X 4 S R.H.S 

Z 1 -2 3 1 -5 1 1 

S 1 8 4 2 1 1 241 

Z 1 2 19
3

 
23
3

 1 5
1
 211 

X 4 1 4
3
 

2
3
 

1
3
 1 1

1
 41 

        

 ( مسئله زیر را در نظر بگیرید .29

Max Z =   c1X 1 + c2X 2  

S.t. a11X 1+  a12X 2     b1 

a21X 1+a22X 2     b2 

X 1 , X 2     1 

c1 3 ,   c2 1  4  ,  1   1, که در آن    a11 3 , 11   b2 14,  8   b1 12,  4   a22 1,  2   a21 5,  2   a12 5,   قرار دارند . حد

 .( دهد یمکمتری را ارائه Z   مقدار تر کوچکپیدا کنید . )راهنمایی : منطقه موجه  Zهای بالا و پایین را برای مقدار بهینه 

( ها تیمحدوداعداد سمت راست )منابع( بیشترین مقدار و ضرایب فنی )ضرایب متغیر های تصمیم در  ستیبا یمبرای بدست آوردن بیشترین منطقه موجه 

 کمترین مقدار انتخاب شود یعنی:

Max Z =   3X 1 + 1X 2  

S.t. -X 1+  2X 2     12    Z*= 21  

2X 1+4X 2     14 

 راست  کمترین  مقدار و ضرایب فنی بیشترین  مقدار انتخاب شود یعنی:اعداد سمت  ستیبا یممنطقه موجه   نیتر کوچکو برای بدست آوردن 

Max Z =   X 1 + 4X 2  

S.t. 3X 1+  5X 2     8    Z*= 1117 

5X 1+1X 2     11 

 

 المسائل حلآن را به نویسندگان این  لطفاًدر صورت وجود هر گونه اشتباه علمی یا تایپی 

 شوند.تا در نسخه های بعدی اصلاح  اطلاع دهید

         با تشکر 

 (Reza.Mohammadianbo7@Gmail.com)   (90366306390)  رضا محمدیان 

 (Amir.Mazyaki0@yahoo.com)   (90009866990)   امیر مزیکی
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